

为创意企业营造最优质的投资环境*

李 艳

科技改变生活，创新引领发展，当今世界经济社会快速发展，科技进步日新月异，科学传播手段创新也是与时俱进。随着现代动画、影视等先进技术的发展，通过科普与动漫相结合的方式向社会大众展示科学发展的奥秘已经越来越普遍。石景山区在这方面可谓是优势独具，创意科普和数字娱乐产业的并进正在改变人们的生活。创新型科普社区和科普教育基地建设大大提升了居民的科学生活水平，石景山区首批评选出创新科普工作室提高石景山区域科普创新能力，探索科普促进特色产业发展，为石景山区产业结构调整起到积极的推动作用。

石景山区，是北京市三个真正意义的城区之一，石景山区相当于另外两个城区，新西城和新东城的面积总和。随着首钢去年年底的彻底停产，石景山区在向CRD的方向转变。首钢的搬迁为石景山区创造了一个巨大的发展空间，同时也为整个北京市创造了一个优质的环境。

2008年北京举办奥运期间，石景山区也是赛场区之一。当年首钢压了一半的产能，石景山区的老百姓多呼吸了一个半月的好空气。我觉得这是首钢和石景山对全市人民做出了生态环境方面的重要贡献。石景山区背靠西山，南倚永定河，是北京市城区中山林资源最丰富、绿化覆盖率最高、人均拥有公共绿地最多的地区，城区距市中心天安门仅14公里。最近，我们刚刚被评为国家可持续发展实验区、中国十佳绿色城区。

随着首钢的搬迁调整，石景山区面临一个产业重塑问题。我们要打造成为集文化创意、休闲娱乐、商务金融、高新技术和旅游为一体

的首都文化娱乐休闲区。其中我们把以动漫、网游和新媒体为代表的数字娱乐产业当作我们的龙头产业发展。自2004年北京数字娱乐产业示范基地启动建设以来，截至2009年底，这里已经聚集2500多家文化创意企业，特色产业年增速超过30%。“国家数字媒体技术产业化基地”、“国家网络游戏动漫产业化基地”、“中国电子竞技运动发展中心”、“国家动画产业基地”等国家级产业品牌相继落户，文化部和北京市共建的中国动漫游戏城选址石景山，北京市动漫产业联盟进驻，北京新媒体产业基地在石景山正式启动。文化创意产业在全国形成了品牌优势，吸引了一批龙头企业、落地了一批产业项目、凝聚了一批高端人才，千余款原创民族文化作品层出不穷。这些都为以优秀创意创新科技传播手段奠定了基础。

面向未来，石景山区规划了“一轴、一核、一园、一带、多支点”。

一轴就是长安街的西延长线。从2010年年初开始，从石景山区的古城地区一直向西穿过首钢的主厂区，将形成新的6.4公里的西长安街的延长线。这个延长线要按照现在的东西长安街标准来打造。在长安街两侧可以整理出大片的土地资源，这个发展优势是大家共识的。因此，我们把这条轴线作为我们CRD发展的一个横向的轴。

一核就是首钢腾出的这块土地作为石景山区的发展核心。按照郭金龙市长的要求，首钢腾出的土地及周边的区域建设要“跳出房地产、超越CBD”，将建成转变经济发展的示范区、绿色经济的示范区。首钢主厂区就相当于两个

收稿日期：2010-12-03

作者简介：李艳，北京市石景山区人民政府副区长。

* 本文根据发言稿整理而成。

CBD、两个金融街那么大。郭市长到北京工作之后，担任了两个领导小组的组长，其中一个就是首钢调整搬迁工作领导小组，可见市主要领导对北京城区西部的发展，对首钢主厂区的建设，对石景山区的未来发展都寄予了非常大的希望。

一园就是中关村石景山园。它的优势是依山傍水，生态环境非常好，容积率非常低，完全是生态型的科技园区，这两年园区的经济增速在中关村一区十园中都排在首位。按照中关村的要求，我们石景山园将建成中关村国家自主创新示范区的特色园区，以数字娱乐和文化创意产业为特色的园区。

一带就是永定河的绿色生态发展带，永定河是北京的母亲河，在北京有170公里的延长线，按照北京的总体规划，从今年开始，将投入170亿治理永定河。在石景山区有13.8公里的延长线，我们正在进行整治，到2010年年底可以蓄水，形成两大湖面。两个大的湖面中间有三块湿地，其他的部分全部实现绿化。我们将利用永定河两岸的资源打造水岸经济。将来的永定河将成为北京的一个真正的亮点。

根据产业需求来建设和规划，未来在这个区域我们初步考虑将建1500万平方米规模以上的

新建筑群。这几年我们在发展文化创意产业当中，以动漫网游为主和新媒体为辅，已经聚集了一大批优质的企业。像《火星娃》、《麋鹿王》、《昊昊文字国历险记》等一批优秀的脍炙人口的科普动漫作品。

从政府服务的环境来讲，我们强调把企业家都当作亲人、朋友，亲人要办的事情就是我们要办的事情。因此我们是在帮大家做事情，而不是打官腔，说官话，我们为企业颁发了CRD绿卡，所有持绿卡的企业去办事情有专人一条龙服务。最重要的是我们还有多重产业政策的支持。除了享受中关村国家自主创新示范区的政策和北京市发展文化创意产业的政策以外，我们石景山区也出台了一系列政策。包括每年我们拿出5亿来扶持在石景山区发展的文化创意企业，从项目补贴、贴息贷款，以及项目的直接投入，方方面面予以扶持。我们还设立了文化创意产业的发展基金，为文化创意产品发展提供支持。

未来的石景山区将成为新兴产业聚集、创新能力强劲、城区个性彰显、文化品位高雅、人与自然相协调、经济和社会和谐发展的现代化首都新城区，成为北京城区西部一颗璀璨的明珠！